

Биполярно, монополярно или мультиполлярно?

Zusammenfassung / summary:

На прошедшей неделе 26 мая 2015 года на web-сайте швейцарского радио и телеканала (SRF) появился следующий заголовок: „Жесты военной угрозы в Скандинавии и России“. В настоящее время в Скандинавии на границе с Россией стоят наготове более ста истребителей.

Sendetext / broadcast text:

Уважаемые дамы и господа, на прошедшей неделе 26 мая 2015 года на web-сайте швейцарского радио и телеканала (SRF) появился следующий заголовок: „Жесты военной угрозы в Скандинавии и России“. В настоящее время в Скандинавии на границе с Россией стоят наготове более ста истребителей.

Они принимали участие в большом учении шести стран членов НАТО, которые продолжались до 4 июня. Вместе с ними участвовали, не входящие в союз военные силы Финляндии, Швеции и Швейцарии. Россия немедленно отреагировала и также продемонстрировала силу. 250 российских истребителей в регионе Урала проходят учения по защите от атак вражеской авиации. Этим Россия опять вызывает на себя недовольство Запада. Ян Уве Ригг, норвежский бригадный генерал и руководитель учения к этому сказал следующее: „Я думаю, что Россия восстанавливает свою боеспособность, которую имела во времена холодной войны и очевидно, что она хочет быть игроком на миро-вой арене. „[...]“ Чувствуется, что это как бы напоминает годы холодной войны, прокомментировал SRF.

Но действительно ли это так, и о чём точно идёт речь в этом сопоставлении сил между Россией и Западом? Чтобы ответить на этот вопрос, коротко посмотрим на три системы - о них упоминается в международном сопоставлении сил между различными государствами:

- Государственная система 19 века, бесспорно, обозначается как мультиполлярная система, то есть несколько государств в равной мере разделяют власть на мировой арене.
- Также бесспорно вторая половина 20 века описывается как биполярная система. Биполярный мир является выражением эры холодной войны. Он обозначал деление мира на западное, стоящее под руководством США и восточное полушарие, в котором господствовал Советский Союз.
- После падения берлинской стены в 1989 году и распада Советского Союза, стало ясным, что с начала 1990 годов, США являются единственной оставшейся сверхдержавой. Поэтому с тех пор, по словам американского профессора и писателя Уильяма Уолфорта, интернациональную систему можно назвать униполярной или монополярной. В монополярном мире пробился бы политический и общественный образец США. Утверждение монополярного мира должно привести, в конце концов, к так называемому, „Новому мировому порядку“, сокращённо НМП. США никогда не делали тайны из того, что видят себя в исключительном господствующем положении в однополярном мире - и всеми средствами пытаются продвинуть его вперёд. Это происходит на трёх уровнях:

1. На политическом и военном уровне, с более чем 1000 военных баз во всём мире и НАТО. Так швейцарский историк Даниэль Ганзер устанавливает следующее: „НАТО прочно находится в руках США [...], а центр НАТО находится в Пентагоне“.

2. На технологическом и экономическом уровне с долларом, как мировой валютой, которая контролируется центральным банком США. В августе 2014 года 42% всемирных трансакций осуществлялись в долларах, 31% - в евро и только 1,6% - в китайских юанях.

3. На уровне культуры и информации, например, с киноиндустрией или социальными сетями, через которые тоже распространяются американские ценности. Это обозначается также как „Softpower“, и в этом США главенствуют.

Как же классифицировать в этой взаимосвязи современное сопоставление сил между Россией и Западом? О том, что Россия хотела бы вернуться к биполярной системе, как противник США, едва ли может идти речь. SRF процитировал швейцарского военного стратега Мауро Мантовани: „Россия, конечно, не могла бы больше играть никакой важной роли на мировой арене на одном уровне с США.“ Что сейчас, кажется, скорее всего, происходит - это сопоставление сил между сторонниками

монополярного мира под руководством США и сторонниками мультиполлярного мира. Это сопоставление сил, за или против монополярного мира, можно всё снова наблюдать как красную нить. Это проявляется также в том, что сторонники мультиполлярного мира подвергаются резкой атаке со стороны США и их союзников. Будь то вербально, экономическими санкциями или даже военными действиями. Самыми главными сторонниками мультиполлярного мира являются следующие:

- Президент России Владимир Путин, который в своей речи на торжествах памяти 70-летия победы над Германией критиковал попытки создать „монополярный“ мир. Необходима была система, гарантирующая безопасность для всех государств.
- Китайский руководитель государства Кси Джинпинг. Так, к примеру, в Китай был сокращён импорт иностранных фильмов, Facebook и Twitter запрещены.
- Президент Венесуэлы Николас Мадуро, в своей речи 1 сентября 2014 года критиковал США и сказал: „Государства НАТО пытаются окружить и ослабить Россию, попыткой ослабить Россию они хотят предотвратить возникновение новых сил и помешать новому мультиполлярному мировому по-рядку 21 века“. Поэтому неудивительно, что Мадуро подвергается самым резким упрёкам президента США Барака Обамы.
- Потом можно назвать ещё других, как президента Кубы Рауля Кастро или глав, так называемых, государств BRICS: Бразилию, Россию, Индию, Китай и Южную Африку. Они хотят оказать сопротивление монополярной экономической силе США.
- Также можно назвать „Шанхайскую организацию сотрудничества“, сокращённо ШОС. Актуально в неё входят Народная Республика Китай, Узбекистан, Казахстан, Киргизстан и Таджикистан. ШОС также проводит военные манёвры, и поэтому её называют „Анти-НАТО“.
- Можно, конечно, назвать ещё такие страны, как Сирию и Иран, которые, между прочим, хотели бы экономически освободиться от доллара.

Уважаемые дамы и господа, Вы увидели эту красную нить, то есть это сопоставление сил между сторонниками и противниками монополярного мира? Она ежедневно, за или против, проявляется в СМИ. Примечательно, что глав государств, принявших участие в торжествах 9 мая 2015 года можно отнести к противникам монополярного мира. Сторонники, напротив, остались в стороне, такие, как главы ЕС и президент США Обама.

Уважаемые дамы и господа, помогайте и вы это сопоставление сил за монополярный „новый миро-вой порядок раскрывать и передавать дальше. «Только тогда мы утвердим мир и покой на планете», - сказал российский президент 9 мая. Я желаю Вам доброго вечера.

#### Quellen / Sources:

[www.srf.ch/news/schweiz/militaerische-drohgebaerden-in-skandinavien-und-russland](http://www.srf.ch/news/schweiz/militaerische-drohgebaerden-in-skandinavien-und-russland)  
[https://de.wikipedia.org/wiki/Polarit%C3%A4t\\_%28Politik%29](https://de.wikipedia.org/wiki/Polarit%C3%A4t_%28Politik%29)  
[https://de.wikipedia.org/wiki/Bipolare\\_Welt](https://de.wikipedia.org/wiki/Bipolare_Welt)  
[https://en.wikipedia.org/wiki/William\\_Wohlfarth](https://en.wikipedia.org/wiki/William_Wohlfarth)  
[www.srf.ch/news/international/militaerparade-in-moskau-russland-laesst-die-muskeln-spielen](http://www.srf.ch/news/international/militaerparade-in-moskau-russland-laesst-die-muskeln-spielen)  
[www.youtube.com/watch?v=Ld-4KUjgibI](http://www.youtube.com/watch?v=Ld-4KUjgibI)  
[www.youtube.com/watch?v=zQgsUh10uM \(Mit offenen Karten - USA UND CHINA - Ein Vergleich\)](http://www.youtube.com/watch?v=zQgsUh10uM)  
[www.srf.ch/news/international/us-venezolanische-beziehungen-auf-dem-tiefpunkt](http://www.srf.ch/news/international/us-venezolanische-beziehungen-auf-dem-tiefpunkt)

Autor / Author: dd.